



Шиловский Даниил Витальевич,
магистрант 2-го курса, Дальневосточного филиала
государственного университета правосудия

ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СЛЕДСТВИЕ КАК ФОРМА ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ

Аннотация: В проведенном исследовании подробно затрагивается значимость предварительного следствия в контексте преступлений и их расследования, особо выделяется центральная роль этого процесса и его воздействие на ход расследования.

Abstract: This study details the importance of the preliminary investigation in the context of crimes and their investigation, highlighting the central role of this process and its impact on the course of the investigation.

Ключевые слова: предварительное расследование, органы внутренних дел следователь, предварительное следствие, дознание, уголовный процесс, следственная группа.

Keywords: preliminary investigation, investigation team, internal affairs bodies investigator, preliminary investigation, inquiry, criminal process.

Предварительное следствие — это процесс изучения преступлений, в том числе тех, которые указаны во второй части статьи 151 Уголовно-процессуального кодекса, в основном относящихся к тяжким и особо тяжким преступлениям. Исходя из полученных в ходе такого расследования данных, возникает основание для возбуждения уголовного дела [2].

Участниками уголовного судопроизводства, которые проводят предварительное следствие, являются: следователи Следственного комитета, сотрудники федеральной службы безопасности и органов внутренних дел Российской Федерации.



Когда следователь приступает к рассмотрению дела, он применяет свои полномочия для изучения преступления и несет ответственность за прогресс и результаты данного процесса. Следователь вправе выдавать инструкции и поручения органам дознания относительно проведения оперативно-розыскных и следственных действий, а также требовать их содействия в процессе расследования [3]. Все указания и поручения следователя представляются в письменной форме и обязательны к исполнению со стороны органов дознания [4].

Решения следователя, принятые в рамках законодательства по уголовным делам, находящимся под его контролем, обязательны для всех компаний, учреждений, организаций, должностных лиц и граждан. Следователь вправе арестовать и допрашивать индивидуума, подозреваемого в преступлении, соблюдая при этом установленные процедуры и основания, определенные статьями 91 и 92 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

Проведение предварительного расследования следует основным принципам: законности, обоснованности, полноты и объективности. Эти критерии представляют собой законно установленные правила, основанные на принципах уголовного судопроизводства. Они отражают уникальные особенности данного типа уголовно-процессуальной активности и выдвигают самые важные требования к ней. Эти критерии гарантируют быстрое выявление обстоятельств преступления с минимальными ресурсами и одновременно гарантируют соблюдение прав и свобод человека и гражданина, а также предотвращают возможные ошибки.

Временной промежуток предварительного следствия начинается с момента возбуждения уголовного дела и продолжается до того дня, когда дело передается в прокуратуру с обвинительным заключением или с решением о передаче дела в суд для обсуждения вопроса о применении принудительных медицинских мер, или до момента прекращения оформления уголовного дела.



Важно подчеркнуть, что время, в течение которого следствие было приостановлено в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом, не учитывается при определении срока следствия. Срок предварительного следствия может быть увеличен руководителем соответствующего следственного органа до трех месяцев.

Если расследование уголовного дела представляет собой особую сложность, то руководитель следственного органа по субъекту Российской Федерации или другой руководитель на равнозначной позиции, а также их заместители, могут продлить срок предварительного следствия до 12 месяцев. Дальнейшее увеличение срока предварительного следствия возможно только в исключительных обстоятельствах и по решению Председателя Следственного комитета Российской Федерации, руководителя следственного органа соответствующего федерального исполнительного органа (если органом является федеральный исполнительный орган) или их заместителей.

Если требуется увеличение срока предварительного следствия, следователь выдает соответствующее решение и представляет его руководителю следственного органа не позднее чем за пять дней до окончания установленного срока предварительного следствия.

Следователь должен в письменной форме информировать обвиняемого и его адвоката, а также потерпевшего и его представителя о продлении срока предварительного следствия. Законом предусмотрено множество обязанностей следователя, включая возбуждение уголовного дела, выбор меры пресечения, вынесение решений, прекращение уголовного преследования и принятие процессуальных решений. Как следователь, так и лицо, проводящее дознание, обязаны выявлять причины преступления и условия, способствующие его совершению, а также принимать меры по их устранению. Если следователь не исполнил свои обязанности, суд обязан указать на это в своем решении, и при наличии оснований может встать вопрос об ответственности следователя перед вышестоящим органом. Согласно статье 49 Уголовно-процессуального кодекса



Российской Федерации, в некоторых обстоятельствах следователь обязан гарантировать участие адвоката на этапе предварительного следствия.

Эффективность предварительного расследования сильно зависит от его своевременности и систематического подхода. Отсутствие планирования и задержки могут быть опасными, так как они могут привести к стиранию следов преступления. В связи с этим Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации устанавливает конкретные сроки для действий следователя.

В Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации предусмотрено двухмесячное основное время для проведения предварительного расследования. Практика показывает, что при правильной организации и систематическом подходе органов предварительного расследования, в большинстве случаев это время достаточно для тщательного и всестороннего исследования обстоятельств дела. Однако, закон также предусматривает возможность продления сроков расследования при необходимости [5].

Следует отметить, что законодательство об уголовном судопроизводстве в России впервые определило и регламентировало проведение предварительного расследования несколькими следователями, что называется следственной группой. Создание следственных групп для проведения предварительного расследования по сложным или масштабным уголовным делам является эффективной формой организации работы, основанной на интеграции процессуальной деятельности нескольких участников. Согласно терминологии законодателя, группа должна состоять исключительно из следователей. Оперативные сотрудники не являются частью таких групп, хотя они могут помогать следователям. Однако, такая организация сотрудничества не предполагает создания единой группы, поскольку следователи и оперативные сотрудники выполняют разные функции: первые занимаются процессуальной деятельностью, а вторые - оперативно-розыскной работой [6].



Следственная группа несмотря на то, что она состоит из нескольких следователей, не является коллегиальным органом, принимающим решения большинством голосов, как это происходит в суде. Решение о проведении предварительного следствия следственной группой принимает руководитель следственного органа. Следователи в составе следственной группы сохраняют свою процессуальную самостоятельность и несут личную ответственность за принятые решения и качество своих действий.

В отношении дел, по которым проведение предварительного следствия является обязательным, следователь имеет право приступить к расследованию в любой момент, без ожидания завершения срочных следственных действий, выполняемых органами дознания, и без ожидания истечения десятидневного срока, предоставленного ему для осуществления расследования таких дел [7]. Если для проведения следственных и розыскных действий необходимо переместиться в другой район, следователь имеет право выполнять эти действия лично или поручить их проведение соответствующему следователю или органу дознания. В таком случае, соответствующий следователь или орган дознания обязан выполнить поручение в установленный срок, который не должен превышать десяти дней. Результаты предварительного расследования могут быть опубликованы только с разрешения следователя или прокурора и в объеме, который они считают возможным.

Анализ и исследование данных представляет возможным считать, что предварительное следствие является критически важным этапом в процессе уголовного судопроизводства. Это тот момент, когда собираются и анализируются доказательства, выносятся обвинения и готовятся основания для дальнейшего судебного разбирательства. Предварительное следствие осуществляется в строгом соответствии с законодательством, чтобы обеспечить законность, основательность, полноту и объективность расследования. Гарантируется, что права и свободы подозреваемых, обвиняемых, потерпевших и других участников уголовного процесса будут должным образом соблюдены.



Правильная организация этого процесса, включая, при необходимости, создание следственных групп, может значительно улучшить эффективность и результативность расследования. Следственные группы, состоящие из нескольких следователей, могут использоваться для проведения более сложных или обширных расследований. Все эти элементы вместе помогают обеспечить правильное и полное расследование преступлений, что в свою очередь приводит к более справедливым и правильным судебным решениям.

Список литературы:

1. УПК РФ от 18.12.2001 N174-ФЗ ред. от 28.04.2023.
2. Назаренко В. "Когда предварительное следствие обязательно" (журнал "Законность", 2006, № 1).
3. Есина А. С. "Каким должно быть содержание отдельного поручения следователя" (журнал "Российский следователь", 2002, № 2).
4. Исакова И. В. "Поручения следователя органу дознания после производства неотложных следственных действий" (журнал "Вестник Московского университета МВД России", 2008, № 11).
5. Назаренко В. "Предварительное расследование в современном уголовном процессе" (журнал "Законность", 2002, № 8).
6. Рыжаков А. П. "Предварительное расследование" (М.: Дело и Сервис, 2013).
7. Мешков М. В. "Предварительное следствие в органах внутренних дел. Учебное пособие" (М.: МосУ МВД России, 2007).